АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
 О ПРОВЕДЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРОБ
 В МБОУ СОШ № 8 ГОРОДА ЕССЕНТУКИ

Профессиональная проба является одним из видов социальной практики, цель которой – познакомить школьника с выбранной профессией непосредственно на рабочем месте. Профессиональная проба проводилась для обучающихся 1- 11 классов.
В 2024\2025 учебном году были проведены следующие профессиональные пробы:
· Профессиональные пробы в ГУ Пожарная часть 
· Профессиональные пробы в МБОУ СОШ № 8
· Профессиональные пробы в Колледже экономики, сервиса и предпринимательства
· Профессиональные пробы в Минераловодском колледже железнодорожного транспорта
· Профессиональные пробы БВБ
В летний период обучающиеся школы совместно с учителем технологии Стрижак Л.В. приняли участие в посадке картофеля, цветов на пришкольном участке. В профпробах приняли участие ученики из 7-9 классов, всего 48 человек.
В октябре в МБОУ СОШ № 8 был проведен День самоуправления, в рамках которого ученики старших классов смогли попробовать себя в роли учителя. Ученики-дублеры с помощью учителей-предметников подготовили и провели уроки по следующим дисциплинам: литература, английский язык, математика, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности, география. В педагогических профпробах приняли участие 34 человека 10-х классов.
В апреле учащиеся школы ознакомились с условиями и особенностями несения службы спасателей, бытом дежурного караула, изучили рабочий инвентарь и пожарную технику, на практике смогли протестировать амуницию, а также прослушали лекцию от начальника караула об особенностях поступления, условиях обучения и перспективах карьерного роста сотрудника спасательной службы. В профпробах приняли участие 50 человек, ученики 5-6 классов.
В мае ребята 5-х классов познакомились с особенностя кинологической службы. Занятие провел Лидин Олег Николаевич, инструктор кинологического взвода кинологического взвода группы боевого обеспечения В/Ч 6762.
В течение года учащиеся 1- 4 классов проходили первые профпробы по изготовлению пиццы.
Профессиональная проба не только влияет на выбор профессии, но и на становление личности подростка. Попробовав себя в реальном деле, он чувствует себя более взрослым и самостоятельным.
Замдиректора по УВР             И.А. Политова
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