Кейс/отзыв наставляемого.
Наставник: Кубрицкая Ирина Васильевна, директор МБОУ СОШ №8 г. Ессентуки Ставропольского края.
Наставляемый: Блинова Алла Викторовна, учитель иностранного языка  МБОУ СОШ №8 г. Ессентуки Ставропольского края.
Во все времена старшее поколение помогает младшему. В этом
древнем процессе как нельзя лучше осмысливаются драгоценные слова «что
посеешь, то и пожнёшь». Во всех толковых словарях слово «наставник»
трактуется одинаково – это специалист, профессионал или опытный работник, у которого другие работники могут получить совет и рекомендацию.
В нашей школе работает Кубрицкая Ирина Васильевна. Это замечательный педагог высшей квалификационной категории, директор школы на протяжении 20 лет, специалист с большой буквы, профессионал своего дела, опытный работник и большой энтузиаст.
Несмотря на то, что я работаю педагогом 14 лет, с сентября 2022года я с воодушевлением вступила в программу «Наставничество» под руководством И.В. Кубрицкой с целью продолжать совершенствовать свои умения и знания, овладеть современными программами, новыми педагогическими технологиями, цифровыми навыками.  Это позволит мне под руководством опытного, высококвалифицированного специалиста качественно совершенствовать свои знания и умения в области предметной специализации и методики преподавания и воспитания, принимать участие в научно-практических конференциях, фестивалях, конкурсах педагогического мастерства, выступать с докладами об опыте своей работы, обсуждать в педагогическом коллективе возникшие проблемы учебно-воспитательной работы, обмениваться методическими находками, разобраться в большом потоке методической и научной литературы, следить за педагогическими инновациями и поисками педагогов–новаторов, составляя картотеку работ по изучаемой педагогической проблеме. 
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